

苏州市东中市实验小学： 百年办学风雨兼程，百年教育初心如磐

苏州市东中市实验小学传承百年校训，不断探索文化创新有效途径，以财经素养教育为载体，聚焦“生活化”财经教育，突出“立德树人”的新时代教育主题，营造儿童“生活化”财经素养教育课程。

东中市实验小学位于姑苏老城区阊门内，学校所处的东、西中市，在清光绪年间是苏州钱庄的聚集地，当时苏州共有钱庄24家，开设于东、西中市的就有20家。而东中市实验小学的前身，就是钱庄同仁于1913年开办、供业内同仁子女读书的钱业小学。建校伊始，学校就提出了“宁朴勿华”的校训，希望历代学子以朴为根、摒弃浮华、诚实为人、踏实求学。

随着时代进步，学校围绕“宁朴勿华”校训，对精神文化、行为文化、物质文化、制度文化进行了整体构建，确立了“培养有踏实之行，有自理之能，有强健之体，有感恩之心的姑苏学子”的办学目标，形成了具有学校特色的“一训三风”。而今，学校追溯“钱业”校史文化，提炼“尚诚”品格，深化“宁朴勿华”校训内核，传承文化脉络。

学校在中国财经素养教育协同创新中心指导下，建构财经素养教育课程，由点及面，张扬学生个性，服务学生发展。

何为财经素养？简单地讲，就是我们每个人在生活中要具备的财经知识和理财技能，以及财富观和人生观等基础修养的总和。学校以财经教育为内核，营造儿童“生

活化”财经素养教育课程，在课程设置方面坚持贯彻贴近实际、贴近生活、强化实践、立足体验的原则，引导学生走向社会实践，培养必备的财经知识、理财技能、财富观念和人生信念。

财经素养教育是以劳动为起点、以德育目标为指向的、通过劳动课或是班队课进行系统浸润式的深入学习。培养的是儿童基于生活的综合实践能力。我们将财经素养教育知识融入学科课程。将劳动与财富、收入与消费、储蓄与投资等理念，有机融入数学、语文、英语、道法、综合等学科，充分与学生学习生活融合，激活自主探究发展的内驱力，助力全面提升学生财经素养，达成对财经认知、技能、态度等目标的实现。

财经素养教育是以德育目标为指向的，因此学校把财经素养教育课程融合到德育教育、综合实践活动、社团活动中，让更多的儿童在实践活动中学习财经理念，培养理财意识。以“抱朴小舞台”活动为例，2022年9月，学校出台了《苏州市东中市实验小学“抱朴小舞台”才艺展示学生激励机制》，通过尚诚币的激励机制促进全体东小儿童提升自身文化修养、自主参与才艺展示、积极实现自我价值。舞台展示人由“学生自主报名——德育室审批——展示——赚取尚诚币计入东小‘尚诚’银行”。学校的尝试使这个活动在学生和家长群体中反响热烈，学生不仅展示了自

我，还在尚诚币流通过程中学习财富体系中的积累、付出和收获、使用，展现才能。在自主“赚取”和使用中唤醒学生自我成长的动力。

与此同时，学校还成立了有财经特色的学生社团，建立规章制度，制定活动计划，突出自主管理，创建一批精品社团，内容包括“货币博物馆”、“家庭理财师”等，进一步强化学校教育主阵地作用。

为了让孩子们更好地沉浸于财经学习氛围中，学校还与周边的银行建立了友好合作关系，共建学生虚拟银行自主管理发展基地，聘请银行职员为导师，模拟银行环境布置、规章制度、工作流程、资金流动，让学生感受到银行管理中的制度和规范文化，体会“合规”“守纪”“自律”“诚信”为一切之根本，做人之基础；学校与苏州市钱庄博物馆合作，组织学生在参观，了解钱币的起源史，在模拟钱庄的经营过程中进一步感受到“尚诚”二字的深刻内涵。学校还邀请相关从业家长进校园开展财经或理财讲座，发挥学校“家长大讲堂”等阵地功能，争取家长的支持。

同时，学校打造财经素养教育课程基地。运用现代化光电系统复原当年苏州钱庄经营之情境，让学生在沉浸式体验中，感受诚信、公平、互惠、共赢的契约文化，体验“诚信”在经营中的作用。学生可利用班队课、课后服务活动时间进行“场域室”课程学习，在生活化的场景中提升财经素养和综合能力。

苏州市沧浪新城第四实验小学 举行一年级新生入学仪式



老师在学生的额头轻轻点上朱砂痣 学校供图

为帮助一年级学生尽快适应学校环境，初步树立集体意识和纪律观念，养成良好的学习和行为习惯，迈好入学的第一步。同时激发学生热爱学校、热爱祖国的情感，让学生从小立志做品德高尚、文明有礼的新时代好少年。苏州市吴门教育集团沧浪新城第四实验小学举行“启智向未来”一年级新生入学仪式。

古人云：“欲成才，先成人”。一方田字格，一撇一捺写就一个方方正正的“人”字。在语文课堂上，老师指导学生书写汉字“人”，寓意着在人生的启蒙阶段，一要认认真真写字，堂堂正正做人；二要如“撇捺”般，为人处事互相依靠、互相帮助。希望他们从今以后能像“人”字一般，一撇书写才能，一捺书写品德，成为一个有才有德，对社会有用的人。

除了“开笔启蒙”，简单的小物中往往也包含着温暖的祝福，学校为一年级新生准备了充满着美好祝愿的桔子和棒棒糖，寓意一年级的同学们在新学期的校园

生活中“大吉大利”“学习棒棒”“身体棒棒”。希望一年级新生能新的环境中感受到温暖，在幸福和期许中茁壮成长。

“入泮礼”还有一个传统就是“点朱砂”。点朱砂寓意着开启智慧，从此眼明心亮、发奋读书。老师们在学生的额头轻轻点上朱砂痣，这个“痣”又通“智”，饱含美好的期待。一颗颗红“智”凝结着中华民族五千年文化的悠悠情结，祝愿学生从此眼明、心明，正品行，勤学习。同学们向着校园中的范公雕像行礼，希望能够传承并发扬范公“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的精神，锐意进取，笃学求真。

“士贵立志，志不立则无成”，击鼓明志是通过实际行动表明自己的志向。一年级新生手敲鼓槌，敲响明志鼓，立志从今启蒙后，要尊敬师长、学而不厌、为校、为国争光。鼓声铿锵有力，回荡耳边，经久不息，寓意力量和稳定、刚毅与正义，希望他们从此尊礼明德，志向远大。

走进苏州市档案馆，追寻姑苏城市记忆

近日，童眼小记者来到苏州市档案馆开启了一场触碰心灵的“时空之旅”。在讲解老师的介绍下，小记者们了解了许多苏州的历史与变迁，同时展望苏州的未来。随后，小记者根据目前世界上最古老的石刻城市平面图，合作完成模拟造景的任务，在制作过程中，小记者们纷纷感叹苏式建筑的端庄大气与古典清雅。接着，档案馆的老师又向小记者展示顾氏家族的手稿书信，讲述藏在书信中的故事后，小记者们亲手学做线装书，和家长们一起慢慢完成这本属于小记者家庭的“家书”。最后，小记者们体验了过云楼的拓印木刻版画，在刻、切、铲、凿、划的过程中感受非遗文化的手工艺魅力。

在活动过程中，激发了小记者们对苏州市档案馆的学习与思考，“档案是什么时候开始建立的？”“如果发大水、着火该怎么办？”“档案馆的档案资料都是怎么保存的？”苏州市档案馆的池老师针对



童眼小记者走进苏州市档案馆

小记者提出的问题进行了生动有趣的解答，让小记者们深切感受到每一件珍贵档案展现出的深厚文化底蕴以及档案工作的重要意义。

档案是连接过去与未来的桥梁，它真实保存了历史的记忆，让我们能够穿越时光隧道，让过去的

剪影仿佛触手可及。本次活动，小记者们通过学习档案里蕴藏的深厚历史文化，加深了对城市文化深层次的了解，还获得了童眼小记者工作室和苏州市档案馆联合颁发的“实践之星”证书，可谓收获满满。 金铭文/摄

苏州高新区狮山实验小学举办教师节庆祝活动

日前，苏州高新区狮山实验小学在学校馨泰校区体育馆举行“培根铸魂育新人”第38个教师节庆祝活动。

刘红副校长、德育处顾颖好主任、孙惠主任为陈原老师等12名优秀班主任和姜岭佑等7名优秀副班主任颁奖，感谢他们为狮小班集体付出的辛勤努力。

陆建亮校长为全体教师致辞，回顾狮小二十七年的寒来暑往，心怀无私与爱戴的老教师们，送一代代学子奔赴星辰大海。如今，屹立于新时代潮头的狮小，将开拓创新，锐意进取，做知行合一的践行者，当培根铸魂的育人者，用智慧开启

新的征程，用汗水浸润新的希望。

陆建亮校长和教科室戈春华主任为沈丽娟老师等5名教科研先进个人颁奖，石玉兰校长和教师发展中心陆咸喜副主任为高原老师等13名导师工作室优秀学员颁奖，鼓舞老师们秉持初心，锤炼技能，做潜心钻研的榜样先锋。

教导处张晓芳主任主持狮小新学年“青蓝工程”师徒结对仪式。张莉英副校长深情致辞，狮小的壮大和发展离不开老师们承前启后，薪火相传的崇高精神，愿师父们将丰富的经验、高尚的师德和精湛的教学技艺倾囊相授，愿青年教师勤勉向上，快速成长，愿师徒携手共

进，狮小再创辉煌。

张莉英副校长和朱涵波副校长为顾丽等13名工会积极分子颁奖，感谢他们悄悄奉献，为学校的团结奋进增光添彩。

芳华岁月，丹心一片。杨清华老师和柳建青老师栉风沐雨、勤奋耕耘，在教育之路上挥洒了三十载青春热血。陆建亮校长为他们颁发证书，号召后辈老师学习榜样精神，育才培英，兢兢业业。

明月清辉万里，春风桃李天下。狮小教师踔厉奋发，笃行不怠，以纯真的爱与坚定的心迎接明天的孩子与未来。

吴玉斌

苏州市姑苏区爱心实验幼儿园 举办第25届推普周活动

在第25届全国推普周期间，苏州市姑苏区爱心实验幼儿园围绕“推广普通话”这一主题，开展了一系列丰富多彩的活动，深入宣传《国家通用语言文字法》，进一步提高该园师生的语言文字规范意识和推普参与意识，在构建优美、规范、生动的语言环境中，促进每位幼儿想说、敢说、会说，增强幼儿坚持听说普通话的自信心，积极进行家园互动的宣传活动，形成共同说好普通话的氛围，将这种影响力推及社会和家庭，形成教育的合力，在园内外掀起了一股推普热潮。

为了营造良好的推普环境，该园在醒目的位置悬挂横幅。在大厅和班级门口推普倡议书的宣传展板上，各位老师签名，引导教师和幼儿共讲普通话，增强自觉规范使用国家通用语言文字，树立高度的文化自觉和文化自信。9月13日，沈园长宣布苏州市姑苏区爱心实验幼儿园推普周开幕，教师代表周老师利用“国旗下讲话”进行了一次普通话宣传活动。首先向小朋友们介绍了推普周的由来，从使用普通话的益处出发，帮助小朋友们了解普通话

的优美和动听，其次知道使用普通话的重要性。最后呼吁小朋友学会说文明礼貌用语，争做推普小标兵，积极推广宣传普通话。

爱心实验幼儿园的苏州娃娃们还用苏州方言念起了童谣，朗朗上口，在念童谣时那自信的神态、忘我的投入赢得了老师和同伴们的阵阵掌声。一首首地道的苏州方言童谣，从孩子们稚气的口中说出来，别有一番韵味。为培养和锻炼孩子们的语言组织和表达能力，爱心实验幼儿园还积极鼓励支持孩子们参加了苏州市第八届“故事大王”比赛。

在全园师生、家长的共同努力下，配合下，该园通过多种形式、多种活动，推普周活动取得了圆满成功。

推普周是短暂的，但推普的任务是延续的。每一位“爱心人”都将从自身做起，说好普通话，用好规范字，弘扬民族文化，树立民族精神，为构建社会主义现代化强国而努力。幼儿园也将以每次推普周活动为契机，继续加大宣传力度和监督力度，经常性地开展一些有益的活动，使学校推普工作走上长期、有效的途径。丁丽